

龍和道再佔再驅 示威者無法無天 夜晚發難 突架路障 辱警抗警

香港文匯報訊(記者 文森)「佔中」行動持續多天,龍和道一直有示威者聚集,阻礙車輛出入特首辦與政府總部。一批示威者前晚突然衝出馬路,堵塞整條龍和道,警方至昨日凌晨3時採取驅散行動,混亂間有人以雨傘拍打警員,有人以言語辱罵警員。行動期間有5名警員受傷,警方拘捕37男8女共45人,他們涉及非法集結或妨礙警務人員執行職務。不過,一批「佔中」者昨晚午夜再次發難,將一批水馬和路牌推出龍和道行車線,大批警員到場阻止,雙方推撞,警方一再用胡椒噴霧驅散衝擊防線的示威者。

「佔中」示威者行動越趨激烈。昨晚10時許,10多名戴着口罩的示威者突然衝出中環畢打街及干諾道中的路口,搗亂警方放在路中的「雪糕筒」及膠帶,令現場交通一度混亂。示威者其後循金鐘方向逃去,警員接報到場,將「雪糕筒」等放回原本位置。現場交通一度受阻。

假扮馬路拾錢 阻礙車輛通行

昨晚接近午夜時分,一批示威者突然衝出金鐘龍和道,將一批水馬、路牌和其他雜物推出行車線,大批警員到場阻止並驅趕示威者,並將水馬等推回行人路旁,情況混亂。另一批警員則手拉手,築成人鏈,以防再有人衝出馬路,示威者則不斷指罵警員。

在堵塞龍和道兩條行車線失敗後,在龍和道一段有斑馬線的位置聲稱要過馬路,但有人就在斑馬線中間綁鞋帶,有人不斷將零錢丟在地下再彎身拾起,阻礙現場車輛通過。有受阻司機下車與示威者理論。

首次堵塞龍和道事件於前晚發生。前晚約9時50分,一批示威者突然衝出特首辦外的龍和道,用鐵馬堵塞隧道口並佔據東西行車道4線。警員在隧道口設封鎖線,嘗試驅趕,但不成功。其間,警員曾向示威者施放胡椒噴霧,有示威者被警員制服。由於金鐘夏道集會上,有大學講師聲稱龍和道已放催淚煙,部分集會人士隨即趕到龍和道。

示威者其後愈來愈多,並逼向警員防線,之後警員退回特首辦外的添華道,龍和道全線被示威者堵塞,被困在隧道內的汽車要掉頭離開。示威者在隧道內加設障礙物,又撬起附近花槽大批石屎渠蓋鋪在馬路上及隧道內,甚至用索帶綁起,希望增加警方清場的難度。

昨日凌晨3時,警員採取行動,向龍和道近特首辦方向推進。警員用鋸剪開綁着鐵馬的索帶,清走鐵馬。戰線擴展至添馬公園,多名示威者遭制服,警方曾多次施放胡椒噴霧。

在警員驅散示威者期間,多次受到示威者挑釁和辱罵,包括稱警員「垃圾」、「去死啦」、「搵人打我呀!」等,更向警員步步進逼。不過,警員一直保持克制,除了提醒在場的攝影師小心,亦不時提醒同胞「保持冷靜」。另有傳媒則拍攝到有示威者被數名警員抬至暗角處後,懷疑受到毆打。其後,公民黨稱該懷疑被打者為該黨黨員曾健超。

警務處高級警司徐偉雄在昨日清晨見記者時表示,採取行動是因為有示威者企圖製造混亂,「搶奪警方的鐵馬,製造路障,企圖製造混亂與危險,所以警方定性這事件是非法集結。示威者高舉雙手,並不代表他們是和平示威,看到他們有使用雨傘攻擊警察並與警察搶奪鐵馬,甚至起腳踢警察。」

昨晨拘45示威者 5名警員受傷

警察公共關係科總警司許鎮德昨日表示,有激進分子意圖衝擊警方防線,搬來石屎渠蓋在隧道設置路障,做法非常危險,而龍和道是連結港九交通幹道的重要道路,因此有必要在凌晨接近3時驅散非法集會人士,開通道路。

他續說,警方事前已多次向集會人士呼籲離開,但被有關人士拒絕。他表示,事件中有5名警員受傷,包括一名警員被人推倒後右臂脫臼,行動共拘捕45名年齡介乎17歲至54歲的示威者,他們涉嫌非法集結及阻差辦公,現正被扣留調查。

許鎮德指,示威人士不應在已開通的道路上再設路障,警方會加派人手巡邏有關地點,並再次譴責示威人士加固路障的做法是「將自己的違法行為建立於他人的痛苦之上」,預告警方有需要移除旺角的路障,如果有人衝擊,不排除會作出拘捕。



警方昨日凌晨清理龍和道違法路障,遭示威者頑抗。曾慶威攝



示威者假扮在馬路上「跌錢」,阻礙車輛通行。梁祖彝攝



示威者昨晚突然衝出龍和道馬路,用水馬架設路障。梁祖彝攝



示威者逼向警方防線,發生衝突。曾慶威攝

兩男涉偷竹搭路障被捕

香港文匯報訊(記者 杜法祖)金鐘、銅鑼灣及旺角等地,日前有「佔中」示威者運來大批竹枝搭建包括有「長矛陣」的障礙物。事有「湊巧」,有搭棚商人同日報稱失竊750枝搭棚竹。西九龍重案組深入調查後,昨日拘捕兩名男子,並在一輛貨車起回約300枝竹,正調查失竹是否被人以在示威者堵路地點搭建障礙物。

「偷竹案」發生在油麻地砵蘭街18號一幢在搭建外牆棚架進行樓宇翻新工程的住宅大廈。本星期一(13日)上午,一名59歲男子報警,報稱其放置在大廈外一批約750枝竹被偷走,案件列作「盜竊」交西九龍總區重案組跟進。

重案組經調查後,昨日下午在旺角拘捕兩名男子,並在一輛貨車上發現約300枝疑是賊贓的竹。其中,被捕的33歲姓陳男子涉嫌「盜竊」,另29歲姓鄭男子則涉嫌「處理贓物」,同被扣留調查。至於失去450枝竹是否已被人用以在不同堵路之處搭建障礙物,有待警方深入調查。

各界撐警為港清障

香港文匯報訊(記者 李自明)宣稱和平的「佔中」行動在過去兩星期間連番激發大型集結及衝突,對香港經濟民生帶來嚴重影響,香港警隊在民意支持下,日前在金鐘、銅鑼灣等地展開清理「佔中」路障行動,以令社會秩序逐漸恢復。香港社會各界人士昨日讚揚香港警方向來專業執法,在處理「佔領」行動期間表現專業克制,清場行動是社會民心所向,又指倘市民對個別警方行動有質疑,可按照投訴程序作出申訴。

李少光:傳媒公審 對警不公

香港特區前保安局局長、港區全國人大代表李少光昨日強調,香港警方非常專業,執法不偏不倚,即使「佔中」示威者被衝擊時,同樣第一時間尋求警方求助。被問到警民關係是否處於「歷史性低點」,他直言,「一部分人對警方的信任度下跌,但另一方面,一部分人也支持警方清場,兩方各有激進意見,唯有用時間沖淡。但「佔中」對社會貽害最大是造成社會撕裂。」

李少光續說,香港有透明機制監管警方行動,並有警務處投訴警察課及監警會,若市民對警方行動有任何不滿或質疑,應該訴諸機制,而不是透過傳媒先行對警察作「公審」,「正如我當日擔任保安局局長時,也經常到立法會接受議員質詢。所謂的『警黑合作』是完全不可接受的謠言。」

羅范:調查失職 機制健全

行政會議成員、港區全國人大代表羅范椒芬指出,警方有內部機制調查類似事件,而涉事警員據報已經調職,深信警方會嚴肅調查事件,包括傷者如何引致受傷等,「如果查明事件屬實,犯錯的人員絕對不能姑息。我呼籲大眾現階段毋須過度反應,否則在網上流傳過多謠言,只會令事件惡化。」

吳秋北:維護法紀 警方天職

工聯會理事長、港區全國人大代表吳秋北表示,維護法紀是警方的天職,「佔領」行動已經持續一段時間,說明警隊執法是非常克制的,而清場是社會民心所向,若任何人被襲擊應按正常投訴機制展開調查,「警方有責任維持正常秩序,若然任何人被襲擊應按正常投訴程序調查。我不清楚當時具體情況,但當事人可向監警會等提供資料,不要因為個別事件而影響警方整體執法,甚至向警隊施加壓力。」

黃定光:霸路挑釁 已逾半月

民建聯立法會議員黃定光表示,在過去半個多月,無論「佔中」示威者如何霸路及挑釁,警方都採取極為克制的態度,但在反對派立法會議員準備討論警方處理「佔中」行動手法的前夕,卻發生懷疑有警員不適當使用武力事件,而被打傷者又「巧合」地是反對派的黨員,事件相當奇怪,故目前難以作出定論。

黃國健:壓力「爆煲」亟需輔導

工聯會立法會議員黃國健坦言,「警方都係人」。自從多個「佔領」區發生衝突後,警方都採取極為克制的態度,但這段時間發生了很多針對警方的事件,而昨日凌晨警方與示威者之間的衝突,正好向社會大眾響起警號,執法者面對的壓力已到了「爆煲」的危險線,必須加以正視,為前線警務人員提供心理輔導,避免產生悲劇。

謝偉銓:了解事件 勿先定罪

立法會建築、測量及都市規劃界議員謝偉銓認為,前線警務人員在過去半個月面對示威者的挑釁,承受很大壓力,今次事件正好反映警員已經到了「爆煲」的警界線。他又形容近期示威者及市民都將自己變成法官,呼籲各界在有關人士按照既定程序了解事件前,不要未判先定罪。